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Типы предприятий в рыночной 
экономике



Предприятие 

Предприятие – это экономический 
субъект, организующий производство 
товаров или услуг с целью получения 

прибыли. 



Классификация предприятий

по виду хозяйственной деятельности

•промышленные
•сельскохозяйственные
•торговые
•банковские
•страховые и т.д.

по количеству работников

•крупные (более 1000 человек работников)
•средние (от 100 до 1000 человек работников)
•малые (до 100 человек работников)

по форме собственности

•государственные
•муниципальные
•частные

по организационно-правовой форме

•ИП 
•полное товарищество
•смешанное товарищество
•ООО 
•АО 



Преимущества и недостатки

• «+»: легко организовать, владелец распоряжается всей прибылью.
• «−»: неограниченная ответственность и небольшой объем капитала.ИП  

• «+»: привлекает большой объем капитала через продажу акций, привлечение 
профессиональных специалистов для управления, стабильность 
функционирования.

• «−»: возможность для злоупотреблений, разделение функций собственности 
и управления, двойное налогообложение, значительные расходы и 
бюрократические процедуры при регистрации, свобода действий ограничена 
уставом.

АО  

• «+»: легко организовать, легко привлечь дополнительные средства и новые 
идеи.

• «−»: ограниченные финансовые ресурсы, выход 1 действительного члена 
влечет полную ликвидацию товарищества, сложность определения доли 
действительных членов в доходе или убытке фирмы.

Товариществ
о и ООО 



Издержки производства,  доход и 
прибыль фирмы



Издержки

Издержки – это оплата 
приобретаемых факторов 

производства. 



Виды издержек
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В зависимости от 
влияния на издержки 
изменения объемов 

производства:
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По назначению:



Кривые издержек

Постоянные, переменные и 
общие издержки

Средние и предельные 
издержки



Доходы 

Доходы – важнейший 
показатель работы 

предприятия, отражающий 
его финансовые поступления 
от всех видов деятельности. 



Виды доходов

Общий доход 
равен выручке от 
реализации всей 

продукции. 

Средний доход 
равен отношению 
общего дохода к 

количеству 
произведенной 
продукции. 

Предельный 
доход – это 

дополнительный 
доход при 

увеличении продаж 
на единицу 
продукции



Прибыль 

Прибыль определяется как 
разность между общим 
доходом и издержками 

производства. 



Функции и виды прибыли

функции

1) характеризует 
конечные финансовые 

результаты  
деятельности 
предприятия

2) является главным 
источником 

финансирования затрат 
на производственное и 
социальное развитие 

фирмы

В зависимости от 
того, что включается 
в состав издержек, 

различают:

экономическую 
прибыль (общий доход 
минус общие издержки)

бухгалтерскую 
прибыль (общий доход 
минус бухгалтерские 

издержки)



Чистая прибыль

Важнейшим источником доходов 
госбюджета является налог на 
прибыль. 
Прибыль, остающаяся после 
уплаты налогов и других 
обязательных платежей, 
называется чистой прибылью. 
Она остается в полном 
распоряжении предприятия.



Рентабельность

Рентабельность (норма 
прибыли) – это отношение 
прибыли к издержкам 
производства, выраженное в 
процентах. Этот показатель 
отражает эффективность затрат 
предприятия.



Условие максимизации 
прибыли

Чтобы получить максимальную 
прибыль, предприятие должно 
выпускать такое количество 
продукции, при котором 
предельный доход будет равен 
предельным издержкам фирмы.



1.     Исследование, проведённое в Англии, 
показало, что 82% владельцев малых фирм 
не хотели бы, чтобы их предприятия стали 
большими. На вопрос об оптимальном 
размере своей фирмы они в основном 
отвечали, что в ней должны работать не 
более 27 человек. Необходимо найти 
аргументы в подтверждение позиции 
владельцев малых фирм.

Вопросы и задачи:



2. Проведите сравнительный анализ организационно-
правовых форм предприятий и заполните таблицу:

Вопросы и задачи:

Характерные черты: ИП Товарищество,
ООО

АО

Регистрация

Свобода действий

Специализация управления

Финансирование

Имущественная 
ответственность

Возможность расширения

Возможность злоупотреблений



3.  У вас есть хорошие идеи, но нет опыта их реализации. У 
вашего знакомого нет идей, но он обладает опытом 
практической деятельности в этой области. Еще один ваш 
знакомый имеет денежные средства, но вы можете не 
прибегать к его услугам, а использовать банковский кредит. 
Кого и в каком качестве вы включили бы в предприятие?

Вопросы и задачи:



4.  Владелец магазина  нанимает помощников с оплатой 
15 000 д. ед. в год, платит ежегодно 6 000 д. ед. арендной 
платы за помещение. Он вложил в дело собственный 
капитал 30 000 д. ед., пожертвовав 3000 д. ед. годовых, 
которые он имел бы при другом помещении капитала. Свой 
предпринимательский талант он оценивает в 10 000 д. ед. в 
год. Крупная торговая фирма предлагает ему место 
менеджера с окладом в 20 000 д. ед. в год. Подсчитайте 
величину бухгалтерских и альтернативных издержек.

Вопросы и задачи:



5.  Задана зависимость общих издержек предприятия (ТС) от 
выпуска продукции:

Рассчитайте: FC, VC, MC, AFC, AVC, ATC.

Вопросы и задачи:

Q 0 1 2 3 4 5 6

ТС 60 100 130 155 190 245 336



6. Восстановите данные: 

Вопросы и задачи:

Q AFC VC ATC MC TC AVC

0
10 20
20
30 110 390
40 420
50 2 14



7.  Общий доход предприятия 600 тыс.р. Предприятие 
платит заработную плату работникам 300 тыс.р. Затраты на 
сырье - 100 тыс.р. Альтернативные издержки - 150 тыс.р. 
Определите бухгалтерскую и чистую экономическую 
прибыль предприятия, норму прибыли.

Вопросы и задачи:



8.  Бухгалтерская прибыль предприятия составила 300 тыс.
р. Чистая экономическая прибыль - 100 тыс.р. Определите 
альтернативные издержки предприятия, если известно, что 
его общий доход - 800 тыс.р.

Вопросы и задачи:



9.   В отрасли функционируют 1000 фирм. У каждой фирмы 
предельные затраты при производстве 5 единиц продукта в 
месяц составляют 2 д.ед., 6 единиц продукта - 3 д.ед.,  7 
единиц  продукта - 5 д.ед.  Определите отраслевой выпуск в 
месяц, если рыночная цена  единицы продукта равна 3 д.ед.

Вопросы и задачи:



10.  На рисунке показаны кривые издержек фирмы, действующей в 
конкурентной отрасли.   

а)    Отметьте на графике уровень выпуска, при котором прибыль фирмы 
максимальна;

б)   Определите на графике площадь, представляющую объем прибыли 
фирмы при данных уровнях цены  выпуска.

Вопросы и задачи:


